

# 肯德基投大批量广告公关 化解危机恐尚需时日

■ 蔡梦黎 报道

有心的电视观众、公司白领,甚至商品房住户可能会注意到,近日,肯德基在各大电视台,以及写字楼、商品房、超市等有广告屏幕的地方,均大量投放了十分与众不同广告。在广告中,没有美味的食物,没有绚丽的画面,只是几个简单的镜头,只有几句简短的话语,关于讲话的人有一句文字介绍:百胜餐饮集团中国事业部主席苏敬轼。他带领他的团队,4500家肯德基餐厅的25万名员工,向社会承诺“每一口都安心”。另外,还有养鸡夫妇介绍肯德基养鸡场、店员介绍肯德基厨房操作流程的广告一并播出。这些广告均无任何华丽的场景,仅为普通人对着镜头讲话。记者发现,在央视黄金时段,肯德基一买下三个广告位,一到广告时间便让这些广告反复播出。可以见得,百盛中国这次营销是无疑花了大价钱。

伴随着这一系列主题广告登陆各大电视台,肯德基“我承诺”活动正式拉开大幕。据肯德基品牌总经理韩骥麟介绍,“肯德基深切认识到食品安全对消费者的重要性。一年来的一系列事件帮助肯德基整理了思路,更加明确了‘唯有抓好食品安全才有品牌发展’的道理,从11月起,展开了全国肯德基所有员工的再训练,让每一位员工都重新认识理解公司的政策和标准,并以‘我承诺’的方式彰显捍卫食品安全的决心”。

## 大肆危机公关 源于嗑药鸡事件

毋庸置疑,肯德基“我承诺”活动与去年年底发生的“鸡肉事件”有着密切关系。这次危机将肯德基推上了风口浪尖,遭受了有史以来的最大一次挑战。肯德基历时大半年的“雷霆行动”,通过对供应商的严格管理和淘汰潜在风险较高的鸡舍等系列活动,宣布有效控制了所有鸡肉供应商的违规用药风险。这次“我承诺”系列主题广告片,除了这则由中国百胜CEO首次亮相的主题片之外,同期还有四支主题片陆续与大家见面。无论是来自百胜鸡肉供应商山东凤祥的饲养员夫妻杜斌 & 杨颜颜、福喜公司家禽保健检测室的姜海芳,还是肯德基餐厅经理赵明敏、肯德基品牌总经理韩骥麟,他们都用朴实的语言和践行的努力,传递了一个信息:“肯德基使用的白羽鸡绝不添加激素,肯德基的鸡肉是安全的”。

而就在一年前,肯德基曾深陷嗑药鸡事件难以自拔。2012年12月,央视曝光了山东滕州等地白羽鸡养殖户违规使用多种抗生素以及违禁激素药物催长白羽鸡的新闻。消息显示,早在12月初,快餐连锁企业肯德基区域性小供应商山西粟海集团违规使用抗生素等药品提高白羽鸡存活率的行为就曾遭到有关媒体曝光,初步揭示了白羽鸡养殖行业的“潜规则”。央视推出的对于山东部分地区白羽鸡从养殖到加工销售环节的全过程追踪报道,使公众对于白羽鸡食品安全风险的关注度急速上升。令公众感到不安的是,国内知名肉禽产品供应企业山东六和集团,拥有肯德基等知名连锁餐饮品牌的百胜餐饮集团均卷入此次风波。

作为终端销售企业,肯德基却立即撇清与速生鸡的关系,并称肯德基对于原材料方面有完整的检测体系。随后在12月20日,上海市食安办发布关于百胜集团的相关调查,调查显示,自2005年8月以来,百胜委托上海市食品药品检验所进行第三方检测,其中2010年至2011年,曾检出8批产品抗生素残留不合格,但这些检测结果在报给百胜以后,百胜并没有在第一时间向相关监管部门报告结果,公众更是毫不知情。

百胜最初对于此事的解释是,“目前中国相关法律没有规定要求企业向社会披露自检结果”。直到20多天,2013年1月百胜集团发布公开致歉信称,“对于百胜鸡肉原料供应的一系列事件,现在看来无论是企业自检流程可操作欠佳、公司内部沟通不到位、供应商调整速度不够迅速、检测结果没有主动通报政府、个别员工的不要言论,还是不够快速透明的外部沟通,都有不足之处令人遗憾。”

“嗑药鸡”事件让在中国市场顺风顺水的肯德基一瞬间陷入了空前的危机。百胜餐饮公布的截至2012年12月29日的四季度财报显示,该公司预期2013年每股收益将同比下降,主要受到近期该集团旗下的中国肯德基使用激素的速成肉鸡新闻影响。

百胜餐饮集团财报中表示,由于近期中国肯德基(KFC)使用激素的速成肉鸡新闻可能对业绩产生影响,预计2013年中国KFC同店销售额(将下降),但是仍在不断改善,且在四季度实现同比增长。由此预



计2013年百胜集团不计特别项目的每股收益在上半年将出现明显下降,下半年出现增长,全年将出现个位数的同比降幅。

2012财年四季度百胜集团总营收41.53亿美元,同比增长1%,超过分析师预期的41.2亿美元;不计特别项目的每股收益为0.83美元,超过分析师预期的0.82美元;计入特别项目后的摊薄后每股收益0.72美元,同比下降3%。

祸不单行,2013年春天,中国又爆发了H7N9禽流感危机,并一度致使人们谈鸡色变,这无疑让肯德基雪上加霜。百胜3月12日发布的财报,百胜中国部门第一财季(包括今年1月、2月)同店销售额下降了20%,其中肯德基同店销售额下降了24%,必胜客下降了2%。

肯德基销售额下降一定程度上受到了去年12月份速成鸡事件的影响。但此次禽流感可能对肯德基中国业务产生更大的影响。鸡肉类产品一直以来都是肯德基在中国的主打系列,无论是经典的新奥尔良烤翅,还是最新推出的双椒双层鸡腿堡,都是用鸡肉做原料。

肯德基在一封邮件回复中称,世界卫生组织认为使用烹熟的鸡肉是安全的。但长期以来对食品安全担忧的中国消费者恐怕仍然不敢冒险。2005年中国禽流感爆发之际,肯德基在中国的1500家连锁店当年10月份销售额比同期下降了16%。

## 中国市场 牵动肯德基全球的神经

尽管肯德基的连连受挫仅限于中国,但在中国的问题,却让肯德基在全球都蒙受了巨大的损失。事实上,肯德基的中国市场,可以说是肯德基全球最重要的一份子。假如中国市场出了问题,可能让肯德基遭受重创。

作为美国快餐巨头百胜旗下的连锁品牌,肯德基在其本土市场早已陷入危机。消息显示,在美国市场上,肯德基的业绩输给了全球最大的餐饮企业麦当劳,而且在如何遏止下滑的利润上与其一些连锁店争论不休。2009年,肯德基所属的百胜餐饮集团发布的2009年第一季度财报显示,由于美国肯德基和必胜客餐厅的客流量减少,该公司今年第一财政季度利润下降14%,当季销售额下降8%,至22亿美元,美国同店销售额下降2%。此外,肯德基在美国本土的店铺也从2004年的5525家店铺减少到去年的5253家店铺。

为了挽救在美国本土市场的窘迫局面,以炸鸡出名的肯德基开始叫卖烤鸭。2008年年底,肯德基的母公司百胜公司(YUM)董事长兼首席执行官大卫·诺瓦克在纽约召开的一次投资大会上表示,该集团计划在今年第二季度在全美范围内推出“变革性产品”——烤鸭,希望能提升美国市场落后的销售额。

但肯德基在中国则完全不一样,肯德基在华占据着市场支配地位,将麦当劳和中国本土对手远远地甩在后面。肯德基母公司百胜在华获得成功的秘密法宝就是,在其管理和产品中引进中国本土元素。百胜雇用中国管理人员建立和发展与当地供应商的伙伴关系,并借中国管理人员的智慧,推出一串符合当地消费者口味的产品,比如蘑菇瘦肉粥。

在美国本土业绩下滑的巨大压力下,新兴的中国市场成为肯德基“活命”的主要收入来源。早前有美国媒体甚至称,肯德基(KFC)中的“C”应该从“鸡”(Chicken)换成“中国”(China)。

不过,肯德基似乎并不在意,反而多次主动强调“中国已成为肯德基在全球发展最快、最重要的市场”。

2010年,肯德基在中国就已经达到3000家以上的餐厅数量,而这个数量还在高速增长,早已与另一家洋快餐巨头麦当劳在中国的店数远远拉开了距离。相比之下,在美国市场“家底丰厚”的麦当劳对于在中国开店的速度一直抱审慎态度。

有公开资料显示,2007年百胜餐饮集团在中国市场的营业收入达到了215亿

元,为该集团带来三分之一的利润。根据百胜年报,2012年中国市场对集团的利润贡献是42%。中国市场门店只占百胜全球餐厅总数的14%,但由于在华门店大多为自营,因此中国的餐厅对公司的利润贡献率比美国要高得多。

百胜集团在中国地区的策略还是继续扩张门店。大卫·诺瓦克在2月份的投资者会议上称,“在美国,3亿人口拥有14万家麦当劳,肯德基在中国的目标是以更多的门店数去满足中国未来十年里从3亿增加到6亿的消费人数。”

2012年,百胜集团在中国新开设了不少于750家门店,预计今年在中国新开设的门店不少于700家。肯德基的老对手麦当劳今年的开店目标也是700家。目前,据官方数据显示,截至2012年四季度,百胜旗下肯德基、必胜客(含宅急送)、东方既白在中国区共5275家,数量增长了17%。其中肯德基共4260家。而麦当劳在中国的餐厅总数仅为1300家。

## 肯德基“雷霆行动”救市

无论如何,肯德基中国都要重新赢得消费者的信心,中国市场已经是百胜集团核心的利润来源之一。2013年2月,肯德基中国宣布,将联合供应商,淘汰国内千余家条件差、管理差的鸡舍和养殖户。意在消除“嗑药鸡”在中国的恶劣影响。为了消除消费者心理障碍,除了在门店张贴海报表示产品安全,肯德基要求供应商的每一批供货都要出具由当地动物检验检疫部门签发的《出境动物产品检验检疫合格证明》和《动物及动物产品运载工具消毒证明》,并证明所有的供货“来自非疫区,无禽流感”。

雷霆行动是肯德基在速成鸡事件后,进一步加大原料监管力度,重塑消费者信心的举措。2月25日,肯德基宣布通过六大行动全面强化已有的鸡肉供应商管理体系,保障鸡肉供应安全。

肯德基门店里贴上了雷霆行动的大海报,餐盘垫纸开始宣传健康鸡肉,肯德基还请来专家讲解俗称速成鸡的白羽鸡的来龙去脉,告知消费者安全喂养的白羽鸡是安全的。

肯德基对供应链自检发现,一些规模小、设备相对老化、管理水平偏低的鸡舍,往往也是风险高发区,肯德基联合25家供应商削减了全国范围内上千家因产能、生产条件不符合规定的中小鸡舍的供应。

与此同时,肯德基表示今后的采购策略将向“全产业链一条龙模式”的企业倾斜,鼓励新的投资以扩大产能。3月28日,肯德基与最大的鸡肉供应商圣农集团签署了鸡肉采购意向书。

圣农集团1990年代就与肯德基建立了合作,圣农在福建蒲城投入巨资修建了新的养鸡舍,项目预计一期产能为12亿羽,最高产能将达到25亿羽。这也意味着届时圣农的总产能将突破5亿羽鸡,而肯德基正是圣农最大的单一鸡肉客户。

肯德基的计划是,未来一年3至5家供应商将有新的一条龙项目投产,肯德基将增加其采购量。预计2014年底,这一模式供给肯德基的鸡肉占比将提升至六成以上。

## 业绩仍下降 肯德基“过冬”仍在进行时

然而,祸不单行,今年7月,一则“部分快餐店所用冰块脏过马桶水”的报道,给肯德基带来了不小的影响。之后又有媒体曝光,因涉嫌违规处置餐厨垃圾和废弃油脂,肯德基在浙江的两家店铺遭到调查,这对肯德基来说无疑是雪上加霜。同时,据了解,肯德基在中国区的业绩也仍在下滑。

对此,百胜中国事业部主席、首席执行官苏敬轼回应表示,在被央视报道后,肯德基第一时间对餐厅进行了检查,未发现异样,具体原因无从查起,“只能说这是

一次偶发污染事件”。

报道表示,目前国内食用冰块是参考《冷冻饮品卫生标准》,在这个标准里面,对于微生物有三个指标:菌落总数、大肠菌群和致病菌。“这其中最关键的是致病菌‘不得检出’,另外两项指数都是指示性的,用来帮助检验人员做参考,以反映食品的生产环境是否存在安全隐患。”苏敬轼说,并不是说菌落总数、大肠杆菌检出数值高的情况下,人食用后就会生病,关键要看致病菌的数值

而就在冰块事件的影响还未完全消散的情况下,肯德基在浙江海宁的两家店铺又被调查。有媒体报道表示,从浙江省海宁市城市管理行政执法局获悉,因为餐厨垃圾和废弃油脂涉嫌违规回收与处置,肯德基在海宁的两家店正被调查,相关问题定性及处置正在进一步确认当中。而当时肯德基方面并未回应此事。

需要注意的是,肯德基浙江海宁店被调查背后,反映出的是餐厨垃圾和废弃油脂处置的乱象,处置路径或混入其他生活垃圾进行填埋处理,或被收集作为喂养禽畜的饲料,或被非法回收加工成劣质食用油。虽然目前因市场庞大已引发资本市场的投入,但技术上目前尚未形成成熟的路线。

同时,报道还表示,餐厨垃圾是一类特殊的城市生活垃圾,其性状和气味都对人体和环境卫生造成恶劣影响,且容易滋生病原微生物、霉菌毒素等有害物质。但对此,不少知名企业存在不正当处置,肯德基此前也有涉及。据媒体报道,2001年8月21日,南京肯德基涉嫌将废弃油卖给非法加工厂,经简单炼制后重新回流到当地餐饮行业。

对此,杭州肯德基有限公司回应称,我们对清运垃圾的供应商有一套严格的管理制度和操作流程,要求供应商必须严格执行。如果媒体反映的情况属实,我们将追究供应商责任,并积极整改。

然而,就在雷霆行动与这一系列问题轮番上场期间,百胜集团二季度同店销售下降20%,肯德基6月份同店销售下降13%、之前5月份同店销售下降19%。百胜集团7月10日公布的二季度报告显示,百胜全球二季度经营利润下降了20%,其中包括汇率原因,而中国区经营利润下降了63%。但是,尽管市场情况恶劣,肯德基高层仍表示将继续实施其在中国的扩张计划,在中国今年开设700家新门店的计划不变。中国市场对于百胜餐饮的地位丝毫未变。

只是,新近公布的百胜餐饮集团2013年第三季度财报中显示,第三季度净利润为1.52亿美元,比去年同期的4.71亿美元下滑68%。财报分析其原因,仍是继续受到来自中国业务的冲击。

百胜餐饮集团第三季度营收为34.7亿美元,比去年同期增长10%,但不及分析师此前预期。汤森路透调查显示,分析师平均预期百胜餐饮集团第三季度营收为35.3亿美元。

百胜餐饮表示,9月份肯德基中国业务同店销售额下滑13%。受到塔可钟业务的提振,百胜当季美国业务同店销售额依旧持平。

此外,百胜餐饮表示,第四财季中国业务同店销售额不太可能恢复增长,今年春季内地爆发禽流感,以及中国政府调查肯德基鸡肉供应商,持续拖累肯德基在中国的表现。

在第三财季,百胜餐饮集团的净利润为1.52亿美元,业绩不及去年同期;上一财年第三季度,百胜餐饮集团的净利润为4.71亿美元。此外,百胜餐饮全球范围内餐厅利润率由18.9%降至17.6%,中国业务利润率降幅最大。

有分析指出,去年年底以来,百胜的业绩一直受中国市场的“拖累”,过度依赖中国市场是百胜尝到恶果的主要原因。而从目前肯德基在中国大量投入的广告成本费用分析,肯德基目前最重要的补救措施之一,仍是意欲通过振兴中国市场从而达到复兴之目的。

# 高通专利费遭 反垄断调查

■ 郭建杭 报道

## “或将遭巨额处罚”

11月25日,中国国家发改委启动了对高通公司的反垄断调查。虽然发改委和高通公司双方皆未透露发改委为何调查高通公司,但是作为全球最大的手机芯片厂商,中国大部分手机厂商都是高通的客户,而中国移动准备在2014年启动的基于TD-LTE技术的4G网络,也将使用高通的技术标准。

一位曾经在高通公司任职的高管告诉记者,高通已经和一些中国手机厂商在关于4G技术的芯片和专利授权方面开始谈判了,态度也较为强硬,这可能也是触发高通公司接受反垄断调查的原因之一。

记者就此问题询问高通公司中国区总裁王翔,对方沉默以对。记者询问目前中国移动的TD-LTE是不是主要采用高通的技术标准时,王翔告诉记者,“4G技术是全球的技术。”

在此前的年度投资日活动中,高通CEO保罗·雅克布(Paul Jacobs)及其他高管表示,随着LTE网络的部署,高通将有机会销售更多智能手机芯片并获得更多专利授权费。

据了解,为了吸引更多用户购买使用4G手机,运营商会通过对4G手机补贴等方式使4G手机价格下降,但是高通拥有4G领域的技术专利,如果高通授权费较高,运营商很难降低手机成本。

“目前高通公司无论是在3G时代还是在4G时代都有绝对的行业霸主优势,一些芯片厂商到现在都没有如期推出LTE产品,现在只有高通是LTE的技术领域的主要芯片商。”北京邮电大学信息产业政策与发展研究所教授阚凯力告诉记者。

中国社会科学院世界经济与政治研究所国际贸易研究室教授宋泓向记者解释:“在国际贸易中,一个市场中垄断行为和获得专利技术并不矛盾,企业有专利技术但不表示可以独占,可以通过授权等方式让几家企业共同使用这一技术标准。”

对于此次发改委的反垄断调查,高通公司表示将配合发改委调查。

阚凯力告诉记者:“如果调查结果认为高通公司涉嫌垄断,可能会出现三种情况,一种是拆分,就好像移动拆分为电信、联通和移动一样,以充分竞争避免垄断,但是这样的结果显然对于美国公司不适用;还有一种情况是高通将被迫通过授权或者转让等方式,让更多的芯片厂商共享此技术;最后一种情况是高通可能会面临一定数额的处罚。”

一位律师告诉记者,在国际贸易中在涉外企业涉嫌垄断调查成立,处罚金会参考企业的营业额来确定,最高可达10%,但一般情况下处罚金额都在1%以下。

有公开消息称,根据高通2013年截止到9月份的最新财报数据,高通可能面临最高12亿美元的处罚。记者就此询问高通公司媒体负责人,对方表示,请以公司网站公告为准,截至目前,高通并未发布相关信息。

## 专利费的焦虑

3G时代,高通公司凭借CDMA、WCDMA专利技术,成为3G时代霸主。

上述高通离职高管告诉记者,在3G时代,只要你想生产CDMA方面的设备,无论是手机基站还是交换机都要给高通公司缴纳专利费。

一位国内通信设备制造商的总工程师告诉记者,3G时代的专利费主要由三部分组成:入门费、软件费和提成费。想要生产CDMA设备要交钱,使用高通公司提供的设计资料和图纸要交钱,当生产厂商生产出设备后,在市场上每卖出一台,高通都要收取提成费。

在4G时代,高通公司目前拥有基于OFDMA的专利技术,对于4G技术的布局,高通早在2006年就已经通过收购Flarion科技公司获得了近300项OFDMA基础专利。目前高通公司在3G、4G领域拥有1400多项核心专利。

截至9月底之前12个月中,高通来自中国市场的营收为123亿美元,占总营收的49%。

上述高通离职高管告诉记者,因为高通是建立在标准的专利授权上,四年前在国内市场,包括三星、苹果、HTC、华为等几乎所有的手机厂商都是高通的用户,目前,很多手机厂商调整了芯片厂商,但是高通仍然是他们主要的手机芯片供应商。

据记者了解,高通是所有苹果iOS设备的芯片供应商,小米、HTC等手机的二核四核智能手机也使用高通的芯片,也是三星一些热销机型的芯片供应商。

事实上,从上世纪80年代高通申请了3G相关的基础专利开始,目前凡是生产3G的电子产品,都要给高通支付一笔专利费。芯片开发商要交专利授权费,使用高通芯片的厂商要按销售的一定比例给高通技术使用费以及升级支持芯片软件时的授权费。

根据高通公司的最新一季报财报显示,今年高通公司对3G、4G设备总发货量预期量为11亿台,而2014年的预期量则为122亿到13亿台之间。

CEO雅克布在财报声明中称:“我们预期未来3G和3G/4G双模的设备总量将会大幅上涨,特别是中国正在铺设LTE网络。在新网络普及的大潮中,高通将站稳脚跟,我们预计在下一个五年中,公司年度营收和每股利润都能有两位数的增幅。”